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2023“科技镇长团杯”苏州国际创新挑战赛方案

为贯彻落实苏州市数字经济时代产业创新集群融合发展大会精神，强化教育科技人才协同发展，推动全球创新资源与企业需求有效对接，结合2023年江苏省“专利（成果）拍卖季”和“J-TOP创新挑战季”技术转移品牌活动的工作安排，苏州市委人才办、市科技局共同举办2023“科技镇长团杯”苏州国际创新挑战赛（以下简称挑战赛），具体活动方案如下：

一、时间安排

2023年5月-2023年10月

二、组织单位
指导单位：中共江苏省委人才工作领导小组办公室、江苏省科学技术厅、苏州市人民政府

主办单位：中共苏州市委人才工作领导小组办公室、苏州市科学技术局、江苏省科技资源统筹服务中心（省技术产权交易市场）

承办单位：苏州各县级市、区科技镇长团、苏州各县级市、区科技局（委）、苏州市生产力促进中心
合作单位：苏州大学、苏州科技大学、常熟理工学院

协办单位：国家技术转移苏南中心、国家技术转移东部中心、上海市高校科技发展中心、长三角科技要素交易中心、江苏省技术产权交易市场技术经理人事务所、江苏银行苏州分行、苏州市科技招商联盟、苏州市大院大所党建联盟、苏州市高新技术企业协会、苏州市科技企业孵化协会、苏州市技术经纪人协会等

三、主要内容和形式

活动按照“征榜+发榜+揭榜+竞榜+奖榜”五个阶段开展。由各地区科技部门牵头，组织科技镇长团、科技服务机构等开展企业技术需求的摸排、征集和遴选，形成有效技术需求榜单，面向社会公开征集技术解决方案。

四、参与对象
1.技术需求提出方：苏州市注册的企事业单位。

2.解决方案提供方：国内外高校、科研院所、创新型企业、创新团队或自然人等创新主体。

3.科技服务机构：技术转移、知识产权、科技金融等专业机构及技术经纪人。
五、产业领域
重点面向电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大主导产业，同时结合地方产业特色和重点发展方向，选择相关细分领域。

六、工作安排
（一）征榜阶段（5-6月）。制定统一的需求征集标准，面向苏州企事业单位基于自身创新发展提出的关键核心技术、产品升级、技术改造、设备改进等技术需求开展征集工作，优先设立创新联合体企业发布通道。

（二）发榜阶段（6-7月）

1.需求诊断（6月）。由各科技镇长团通过现场实地走访，对本地区征集到的技术需求进行分析诊断，甄别技术需求的真实性、有效性和合理性，指导需求单位进一步优化技术需求信息，形成有效可发布的技术需求。

2.需求发布（7月初）。搭建挑战赛线上平台、编制技术需求汇编手册，并依托省科技资源统筹服务中心（省技术产权交易市场）、国家技术转移东部中心等线上平台开设专题页面联合发布需求榜单，同时通过高校院所网站、微信公众号、行业自媒体、国内外第三方科技服务机构等渠道定向推送、征集。

（三）揭榜阶段（7月-9月中旬）。面向国内外高校院所、科研单位等开展需求榜单的广泛宣传与推广，发动各地科技部门组织专场现场对接会，促进意向洽谈，提升供需双方合作签约成功率。对接活动统一冠名为：“2023‘科技镇长团杯’苏州国际创新挑战赛（***）专场对接会”。通过对接，能顺利达成合作的项目，支持直接揭榜签约。
（四）竞榜阶段（10月）

1.方案评估（10月初）。对揭榜阶段征集到3个及以上解决方案的需求，组织专家赴企业从需求的创新性、完整性、明确性、行业代表性，解决方案的匹配性、技术先进性等角度进行现场评估，遴选10-15家需求企业进入总决赛。

2.总决赛（10月下旬）。采取“闭门赛+现场赛”形式，由方案方逐个介绍解决方案，邀请专家根据解决方案的完备性、可实施性、企事业单位的匹配性进行打分，给出最佳解决方案建议，最终由技术需求方确定最佳解决方案。

（五）奖榜阶段（10月下旬）。评选产生大赛专项奖励，在总决赛结束后举行颁奖仪式并予以表彰和奖励，颁奖仪式具体方案另行制定。

七、保障措施
1.政策保障

（1）对参与大赛的企事业单位、科技服务机构、技术经纪人可享受《苏州市技术转移体系建设补助实施细则》等相关科技政策支持。

（2）对通过大赛发布需求并达成合作，且实际支付金额达20万元及以上的优秀合作项目，优先推荐江苏省产学研合作（揭榜挂帅）项目立项支持。

（3）对将方案提供方吸纳为创新联合体成员单位的创新联合体给予优先立项或滚动支持。

（4）对揭榜成功并达成合作的项目负责人来苏创新创业的，通过科技招商联盟优先推荐至地方落户，并给予相应人才政策支持。

（5）给予参与大赛的需求企业，参加苏州科技商学院优先入学的名额。
2.金融服务

联合江苏银行苏州分行为参赛企业提供三大专属“工具包”：

（1）“债权+股权”金融工具包：提供苏科贷、人才贷、投融贷、直投基金等间接融资与直接融资融合服务。

（2）“财税+管理”服务工具包：提供财务管家、薪税管家、员工管理等一揽子服务；加强与政府资源配置联动。

（3）“科技+人才”政策工具包：提供科技创新券、科技人才项目申报等政策服务。
3.专项奖励

（1）“最佳解决方案奖”：进入总决赛的解决方案提供方，经竞争遴选，选出每个需求各一位最优方案提供者,授予“最佳解决方案奖”，共设10-15名，给予每位3万元奖励。

（2）“最佳创新单位奖”：对进入决赛的企事业单位，授予“最佳创新单位奖”，共设10-15家，给予每家1万元奖励。
（3）“最佳组织单位奖”：对积极组织对接活动，并促成一批科技成果的各市（区）科技部门、科技镇长团，授予“最佳组织单位奖”。

（4）“最佳服务机构奖”：对在需求挖掘、方案征集、供需对接等环节作出突出成绩的3-5家优秀服务机构，授予“最佳服务机构奖”，并给予每家2万元奖励。

（5）“技术经纪人匠心奖”：选出10-15位大赛中表现突出的苏州市技术经纪人，授予“技术经纪人匠心奖”，并给予每人5000元奖励。

    （6）“协作共赢奖”：在发布需求后顺利达成技术合作，付款达30%的合作双方，授予“协作共赢奖”（合同金额超300万元的，付款达10%）。
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